

尊重规划权威才能告别奇怪建筑

□铁永功

日前,习近平在文艺工作座谈会上强调“不要再搞奇奇怪怪的建筑”,引发强烈反响。有网友整理出“中国十大奇怪建筑排行榜”,其中“福祿寿”(河北天子大酒店)、“开瓶器”(上海环球金融中心)、“大铜钱”(沈阳方圆大厦)、“秋裤”(苏州造型的东方之门)等榜上有名。(10月18日《长江日报》)

习总书记讲话提到不要搞“奇奇怪怪的建筑”,于是,各地那些我们走过路过吐槽过的奇怪建筑,近日又被拉出来“示众”。媒体总结发现,这些被公众认为奇怪的建筑,普遍存在拙劣山寨、贪大求洋甚至短命的现象,有不少是权力意志和个人喜好的体现。

建筑设计是一门科学,也是一门艺术,有其自身规律和专业门槛。我们似乎不能仅凭建筑的外观,就判断其是经典还是败笔。所谓“奇奇怪怪的建筑”,既是基于公众的观

感,也点出了当前国内建筑规划领域存在普遍误区。

从媒体盘点的这些“反面典型”看,虽然不排除其中有一些是设计精品甚至是大师作品,但放在特定的环境下,就显得与周围环境不协调,或者刻意追求新奇,或者缺乏实用性。而更多的奇葩建筑,则显得十分粗糙拙劣,不伦不类,甚至是刚建好就拆的短命建筑。

这些奇怪建筑产生的原因,基本可以归结为“权”和“钱”,有人借建筑显示权力、展示政绩,有人借此大拆大建、趁机牟利。不管哪种情况,都是权力之手伸得太长,不尊重科学规律和民主程序的结果。

建筑设计,是一个科学问题,也是一个民主决策问题,规划设计要听取专业人士的意见,尽可能尊重专业主义,保护艺术创新。但是,城市公共建筑的设计规划,又是重要的公共事务,需要遵循民主决策、公开决策的原则,通过制度化的渠道,听取吸纳公众尤其是当地民众的意见。这是城市规划的基本要义。

有科学规划,是现代城市文明的重要标志。城乡规划是地方重大

公共事务,有专门的规划法作为遵循依据,有专业的规划部门负责监督落实。规划一旦通过,就有了法律效力,维护规划的权威性和统一性,才能防止建筑规划被权力干扰,甚至换一个主要领导就换一种建筑风格。

政府主导的公共建筑,安全实用是第一要求,同时还要考虑历史和地域特征,与周围环境协调统一。对于花财政钱盖建筑,还有勤俭节约的要求和财政预算的约束,更不应该攀比奢华、贪大求洋;即便是民间自建或者企业行为,也要符合规划要求,达到国家规定的建筑安全等标准,不能一味追求新奇,只为满足自己低俗的恶趣味。

领导人说不要搞“奇奇怪怪的建筑”,并不是简单以外观来判断建筑优劣,也不是要以权力干预规划,而恰恰是提醒地方和一些人,防止权力之手伸得太长,要维护法律的尊严和规划的权威性,不能以个人好恶决定城市建成什么样子。只有这样,那些粗陋拙劣、劳民伤财的奇怪建筑,才可能越来越少,直至绝迹。

画里有话



王成喜/图

违规张贴

□乔子轩

一边是政府部门在街头张贴的拆迁通告,一边是环卫工人在忙于清理——这一幕,出现在19日下午的郑州市农业路沿线。拆迁部门说,这是他们的工作职责;环卫部门说,乱张贴属违规,环卫工人是在严格履行环卫考核制度。(10月21日《西安晚报》)

张贴拆迁通告是政府实施拆迁的必要程序,目的是广而告之与被拆迁户切身利益息息相关的拆迁内容。尽管目的充满善意,但也不是能胡乱张贴的理由。此举尽管不会让被拆迁户遭受经济损失,甚至可能方便个别被拆迁户,但却牺牲了城市卫生管理和法治。实际上,这种牺牲是无谓的,只需拆迁部门稍加注意对工作予以细化,就能避免一边张贴一边以违法被清理的尴尬。

百姓说话

从小事做起,做文明枣庄人

□戴忠群

眼下,我市正在如火如荼地开展创建省级文明城市活动。创城是提高我市综合实力的重要措施,是提升人民群众生活质量,为民造福的暖心工程,合民意、顺民心,这就需要全市人民,人人关心、人人参与,从小事做起,做文明枣庄人。

上周六,笔者和几位老朋友去新城凤鸣湖,下午乘坐公交车返回老城时,在南石站上来了一位腿脚不太灵便的中年人,见状,笔者想坐在车门附近的一位小伙子让个座。那个小伙子不理,笔者讲第二遍时,小伙子说:“你花两块,我也花两块,为什么叫我让座?”一句

话说得大家心里很沉重。这时,远处一位老人起身让座,这位小伙子坐不住了,立马让了座。无独有偶,几位老朋友中的老宋头说,一天他在下午下班高峰期时乘车,上车后有好几位年轻人给他让座,弄得他很不不好意思。

上周日,东湖公园里两位衣着时尚小伙子喝完牛奶后,顺手把纸杯扔在打扫得干干净净的广场上。旁边一位女士说:“小伙子,讲点文明,不要随便扔垃圾。”其中一位小伙子却说:“不扔垃圾,广场保洁员可要没事干了。”这时走过来一个约莫三四岁的小朋友,把扔在地上的纸杯捡了起来。

近日,峰城阴平中学3位初三学生,路遇老人翻车及时扶起老人的事,让人点赞。当下,很多年轻人

对帮助老人心有余悸,出门不愿多事,哪怕是举手之劳,也不愿意帮忙,总怕惹上麻烦。然而,这3位素不相识的年轻人竟能热心帮忙,帮助老人解决了困难,这是做人的道德底线,更是文明的力量。

是!举手之劳,对于需要帮助的人那就是雪中送炭。我们走在路上,碰到问路的,热心指一指;碰到有人摔倒了,帮忙扶一扶;看见盲人过马路,帮助引一引……事情虽小,一滴水能映出太阳的光辉。不要事不关己,高高挂起,要做热心肠的人,人人为我,我为人人,社会就会文明得多,和谐得多。所以说,市民们要行动起来,人人参与,从小事做起,做文明枣庄人,为创建省级文明城市贡献自己的一份力量。

网言个论

工资才是经济增长真动力

□延雪平

经济之声日前报道,“工资过快上涨会伤害经济。”这是中国社科院一位知名学者的最新说法。他指出,工资上涨现象是好事,它能改善收入分配,但是过快地地上涨也意味着有过多的企业会变得困难。

察也可看清楚,明显资本跑得快、政府跑得慢,最跟不上趟的就是劳动者的工资收入!

整体上,工资收入涨得最费劲,其中垄断国企还挤占了大头,那么大量的私企、外企、小工商业者中的就业者,收入增长恐怕更慢。改革发展的红利,劳动者们分享到了几何?所以,工资绝没有“过快上涨”,增速拉下必定伤害民生,这是十八大收入倍增主张的社会逻辑。

一句话,经济要增长,工资必先涨。因为,只有生产者拿到工资,才会有能力去购买自己生产出来的香皂、手机、自行车……

增进工资,三条出路。一是保底,把法定的最低工资标准,与区域指导方式,扎扎实实落地,容不得一点折扣。二是限高,一些国企挟垄断以谋私利,职工工资过高、福利滥发,必须在阳光下公开,接受全民检阅。三是扩中,通过微观的集体协商,中观的产业政策,及宏观的合理调控,千方百计提高普通劳动者的工资,改善他们的生活水平。

有些学者的言辞,常常让人摸不着头脑。“工资过快上涨会伤害经济”的说法,令人大跌眼镜。其实,工资收入的增进,不仅是社会公平正义的基础,而且是经济增长真正的内生动力。

先看“过快上涨”一语吧。若非空穴来风,此语指向的当是中国收入分配的现实结构。那么,事实究竟怎样?1978年改革开放以来,中国经济总量增长了156倍,这块大蛋糕可分为政府收入(财税增长了114倍),居民收入(工资增长了78倍),剩下的是资本收入,不太好直接算,但简单地观

摸,摸了别接触自己的黏膜(眼睛、鼻腔、口腔)面,要用肥皂洗手。戴个口罩也有帮助。

手机消费正当权益 受到侵害,请拨打:

指尖热线

3120557

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

微言大义

◎刘俊海教授(中消协副会长):本月底,我国芯片银行卡的使用将告别“刷”卡转向“插”卡,银行卡换“芯”正在加速,然而全国银联磁条标准卡存量达34.42亿张,问题来了:浩大的换“芯”工作该由谁买单?作为发卡方,银行理应用更加积极的态度推动银行卡换“芯”。银行有足够的人力、物力资源去提醒消费者,但目前换“芯”提示、督促不足,收费标准更需要监管部门进一步规范。

◎押沙龙(学者):老拿郭敬明身高说事,就太无聊了。取笑别人身高对不对先放一边,关键是老是这一套就无趣了,就跟你“也是醉了”我也“也是醉了”,听到第六百多遍的时候,就忍不住有点烦:怕怕喝的是甲醇,这时候劲儿也该过去了吧?

◎龚晓明医生:目前广东暂未出现埃博拉病例。不要乱传谣了,对于每个人来说,保持良好卫生习惯要紧。公共场所别到处乱

3-6岁儿童是人生第一个动荡时期

贺敬义

贺敬义简介

贺敬义,枣庄市立二院院长,主任医师,高级心理咨询师,山东省医学会精神病学专业委员会副主任委员,枣庄市医学会精神病学专业委员会主任委员。长期从事精神病学研究和临床诊治工作,专业造诣深厚,著述甚丰,出版专著10余部,发表论文30余篇,多项研究成果获奖。

中国有句民谚:“三岁看老,七岁看大”,意思是说,根据小孩子3岁时的脾气禀性,可以预测他老年时的心理、行为表现;而他在7岁时的行为特点,可以预测他在童年期(7-12岁)时的行为特点。这句民谚非常符合发展心理学的原

理,是我国人民几千年的经验总结出来的一条规律。

迄今为止在心理学领域产生最大影响的奥地利著名心理学家弗洛伊德把儿童个性发展划分为5个阶段,弗洛伊德认为3-6岁这个阶段是一个动荡不安的时期,不是没有道理的。我们都知道,孩子到3岁时会发生很大变化,有些孩子变得非常不听话,固执,任性,有的孩子情绪突然变得很不稳定,在3-4岁的孩子中,男孩的恋母情结和女孩的恋父情结表现相当普遍。

为什么在3岁左右会出现这些明显的变化呢?这是因为3岁儿童的大脑发育虽然还没有完全成熟,但是发育已经相当完好,他们的语言已经接近成熟,生活经验也积累了很多,认识能力有了巨大的进步。他们可以完全脱离

开大人的帮助自己走路,如果没有人干涉他,他可以走很远的路。所有这些发展都使得3岁左右的小孩产生了自我意识,他们开始意识到,“我”是和别人不一样,“我”可以自己干事情,可以控制事物,可以独立地吃饭、拿取东西,也可以对事情作出基本的判断了。例如,他们知道,刚从火炉上端下来的锅是不能碰的;到晚上天黑的时候,只要一拉开关灯就能亮;他们如果渴了,能够自己到冰箱里寻找喝的东西,饿了,会从家里放食品的地方找出自己爱吃的东西充饥;晚上躺在床上,他们会要求妈妈给自己讲个故事再睡觉等等。

总而言之,3岁小孩的本事变得比过去大得多,他们会不断地向爸爸妈妈提出各种要求,如果这些要求得不到满足,他们就会大哭大

闹,比如在玩具商店里,如果他们想要买一个自己喜欢的玩具而妈妈不答应买,他们就会躺在地上打滚,而不顾妈妈丢面子。

3岁小孩也比过去更可爱,因为他们总是说出一些令人喷饭的话,干出一些让大人惊奇的事情。一个小女孩,谁也没教她,她会自己静静地坐在妈妈的化妆台前,往嘴上涂口红;一个小男孩,会拿起爸爸的电动剃须刀,在脸上胡乱比划。当看见妈妈为什么事情伤心的时候,他们会紧紧抱住妈妈,想安慰她等等。

3岁小孩的身上每天都在发生变化,每天都在进步。他们的知识经验、认识事物的能力、社会交往技能、语言、思维,一切都在向前进步。

3岁这个关键时期过去之后,孩子的心理发展并没有马上平静下

来,您会发现他们身上又接连出现了其他问题,比如,他们的语言发展很快,但是思维发展较慢;他们做事情,想问题,总是以自我为中心;和8-9岁的孩子相比,他们还显得非常幼稚,幼稚得不讲道理;他们有时很任性,不听话,想自己做事,但有时又非常依赖大人;他们对自己感兴趣的事情积极性很高,对自己不感兴趣即使有意义的事情,则不那么愿意做;他们的情绪还很不稳定,仍然会动辄大哭大闹;他们与小同伴的关系也还很不稳定等等。

总之,直到上小学之前,孩子的心理发展都会出现这样那样的问题,3-6岁真是动荡时期。

精神卫生名家讲座